



“今年整个夏天基本上在外面跑，浙江省几乎跑遍了。忙了半年，案子也快到报检察院批捕的阶段了。”还有2年时间，慈溪市公安局经侦大队民警柴纪挺就要退休了，但他的桌上仍放着满满的案卷。面对记者，他没有豪情壮语，几十年如一日默默埋头干活，拿他的话来说：“案子来了，就破！”

柴纪挺：初心不改铸警魂

从军进企入警营 面对挑战他总是斗志昂扬

1980年，柴纪挺穿上军装应征入伍，希望能为国家贡献自己的力量和青春。作为一名野战军战士，面对高强度的负重拉练以及恶劣的训练环境，柴纪挺严格要求自己，不言苦，不畏难，更不放弃。

“我刚入伍时，身体素质不算好，5年时间里，我的体能越来越好，一次单双杠比武中，我还拿了第一。”锻炼身体更要开动脑筋努力学习，柴纪挺不仅当上了班长，还被抽调至教导队参加集训。

刻苦的学习也在实践中得到了丰厚的回报。一次省外拉练中，柴纪挺作为课题组长，不仅带领队员出色完成了火箭筒的相关课题，更在演习中打出了30发全中的好成绩。但优异成绩的背后，是无数的汗水和险情。“我是课题组长，更要以身作则，平日要加强训练，

遇到危险时更要身先士卒，冲在 front。”

军旅生活，强壮了体魄，更磨砺了意志。5年后，退伍回到家乡，柴纪挺进入当时的天元造船厂，成为一名文书。他写得一手好字，在最短的时间里了解了企业运作和管理的程序，见证了企业的发展。

领导器重，到手的工资奖金也很可观，但公安系统的公开招聘点燃了柴纪挺心中的火。“我当过兵，穿过制服，公安工作对我真的很有吸引力。”是继续在企业中工作，还是从零开始参加公安工作，又一个挑战和选择放在了他眼前。最终，柴纪挺听从了内心的召唤，并以综合成绩第一名的好成绩进入了公安系统。

“我记得很清楚，那是1989年9月26日，我正式到公安局报到。”

勤学善思肯钻研 他稳扎稳打练就过硬本领

做侦查员是柴纪挺最大的心愿，但进入公安后，他并没能立刻接触到案件。看守所、后勤接线员、协助筹建保安公司，虽然进入公安的前几年，柴纪挺做的多是辅助工作，但他从来没有放弃心中的刑警梦。

1994年，柴纪挺调至刑侦大队担任内勤，时常能接触到侦查员案卷的他没有放弃任何学习机会，通过翻看案卷，他不断增加自己办案知识的储备。

“我不是科班出身，但通过案卷可以知道案子要怎么办，法律程序要怎么走。”有了这一年的积累，当柴纪挺被调配到崇寿派出所独立办案时，他并没有手足无措。“我办的第一个案子是寻衅滋事案件，我一个人办下来的，办得还可以。”说到这里，柴纪挺露出了自豪的神情。

第一个案件的成功给了他很大的信心，接下来的日子，他如同一块海绵，不断吸收实践经验和知识。因为出色的办案能力，两年后他被调入当时的预审科，专门侦办案件。

“接下来是我公安工作中最辛苦的5年，头发就是那时候掉光的。”柴纪挺摸着自己光秃秃的脑袋笑着说，调入浒山刑侦中队后，他化身拼命三郎，2001年移送起诉了88个案件，这个纪录在当地公安系统至今无人打破。

就在这5年里，柴纪挺接触到了重大专案，也开始了他的“疑难杂症”的攻坚路。

一起贩毒案件，迟迟没能找到完整的证据链，就这样放过犯罪嫌疑人？领导一声令下，柴纪挺和专案组的成员再次扎入这个案件。看案卷、画图表，厘清案件脉络，精准查漏补缺；实地侦查3个月，不断深挖关系网，一步一步，柴纪挺走得很稳，也很有效果。面对翔实完整的外围证据链，主犯李某不得不如实供述自己的所作所为。

“当时是我给他做的笔录，从晚上11点一直持续到了第二天上午8点半，笔录写了30多页。”最终李某被判了死刑，这也是当时浙江省贩毒案件中第一个判处死刑的罪犯。



柴纪挺(右)与同事讨论案情。 通讯员供图

以心换心解民忧 为企为民服务他永不停歇

“我曾经在企业里待了3年，对企业的运作、管理都比较了解。同时，我也知道办企业很不容易，特别是民营企业。”怀着对企业的那份情怀，调至经侦大队后，柴纪挺一直牢记为民为企业服务，以心换心，认真工作为民解忧。

今年1月，叶先生给经侦大队送来了一面锦旗，感谢多年来公安机关对自己及其企业的保驾护航。这是一起跨越了近10年的案件，2010年9月，叶先生报警称邻居戚某不仅骗走自己700万元现金，同时还骗自己为其担保，将900万元债务恶意转嫁到自己身上。戚某逃跑隐匿后，多名债主向叶先生逼债，险些将刚进入转型期的企业逼上了绝路。

“我和那个企业家聊过，觉得他们的产品发展前景很好，而且一定能为国家争光。”柴纪挺说，当时叶先生的案子已经移交到了法院，确定受害人的确不知情后，他们立刻和法院进行沟通，一边深入开展侦查，抓捕嫌疑人，一边维护企业主人身财产的合法权益，使其能专心从事企业生产经营。

2014年9月，犯罪嫌疑人戚某到案，但他拒不透露任何情况。在“零口供”的情况下，柴纪挺和同事多角度取证还原真相。2019年12月18日，慈溪市人民法院以戚某犯

合同诈骗罪、诈骗罪等数罪并罚，判处其有期徒刑15年。

柴纪挺坚持不懈的付出，让犯罪分子成功伏法，也让一时疏忽被骗的企业家能专心经营，企业也成长为具有一定规模的跨国企业和国家高新技术企业。“这个案子宣判后，我觉得我的从警生涯可以划上圆满的句号了。”柴纪挺笑着说。

热心服务企业，为企业解难题，柴纪挺被授予个人三等功奖章。“这些年立功机会很多，也获得了不少集体嘉奖，但这是我拿到的第一个个人奖章。我比较‘佛系’，觉得把案件办好比什么都重要。”

心中记挂的案子尘埃落定，但柴纪挺的工作没有停止。又一个“疑难杂症”交到了柴纪挺手中，他仍要时常加班，和年轻民警一起出差走访。

“抱怨一定有，但是她已经习惯了。”说起自己的爱人，柴纪挺叹了口气。因为工作的忙碌，这几十年来，家里的琐事全是由爱人一手操持的。

“结婚后的前几年，烧菜、做饭都是我一手包的，后来因为我工作忙，爱人就接过了家中所有杂事。等到退休后，我想着再把这些事接过来。”说到这里，柴纪挺笑了。

记者 张贻富 通讯员 冯金波

“儿子”QQ上要钱报培训班 应女士被骗4.8万元

“儿子”主动加你的QQ、微信，让你交补习班学习费用。爱子心切，又生怕耽误孩子的学习，就很可能失去警觉，未经确认就转账付款，等转账完之后，才发现不对劲，但为时已晚。

家住海曙横街的应女士在网络上加了“儿子”的QQ，“儿子”说需要报名参加培训，每门课报名需要1.6万元，他要报2门，问应女士同不同意。应女士说只要对“儿子”学习有

好处，就同意。

“儿子”给了一个QQ号码让应女士加这个QQ，说是负责报名的刘主任，让应女士找刘主任付费报名。出于对“儿子”的信任，她加了这个所谓刘主任的QQ。加了后，对方就直奔主题，让应女士付费，并发了一个银行的账号给她，应女士二话不说，就直接通过手机银行转了3.2万元。

转好后，刘主任说应女士的“儿

子”还想报一门计算机的补习班。应女士这时才稍稍有了警惕心理，说需要找儿子确认下，但是打给儿子的电话没有打通，应女士又生怕耽误儿子的学习，就直接又通过手机银行给对方转了1.6万元。

等应女士钱刚转给对方，其儿子回了电话过来，经询问得知儿子根本没有报名参加补习班，这才意识到被骗了，遂到派出所报案。

警方提醒：家长在接收到自称是“儿子”“女儿”“老师”等QQ、微信陌生号码时，应在第一时间向自己的子女、老师核实真假。当他人要求转账的时候，多留一个心眼，不要盲目汇款，如无法分辨，可直接前往最近的公安机关寻求帮助。另外，还要保护好个人隐私信息，不轻易透露，特别是网上填写信息的时候，不要将自己的各种信息都填写在网络上面。

记者 张贻富 通讯员 徐露